

百城提质战犹酣

新区旧貌展新颜

——东新区百城建设提质工程工作纪实

记者 张劲松 文/图



市委书记刘继标、市长丁福浩到引黄调蓄工程检查指导工作



东新区党委书记闫立超、管委会主任张建党到项目工地指导工作



建业绿色基地景区一角



街头游园



公益广告



沙颍河彩色堤顶路



文昌大道东延提升改造工程施工现场

美丽的沙颍河畔,正在矗起一座新城,这座城有个响亮的名字——周口东新区。

沐浴着百城建设提质的春风,如今的新区大地,千帆竞发,百舸争流,“崛起”之声正在成为这块热土最激越的奏鸣。在周口崛起的方阵中,东新区更是呈现出日新月异的蓬勃景象,处处展现昂首阔步前行的姿态。

正如白纸绘成蓝图,需要艺术家的精巧构思、精心设计一样,东新区人民在这片美丽的土地上正在描绘着城市建设的精彩画卷,正在展示着勇于创新的精神风貌……

2018年,东新区紧紧围绕“规划引领、品位至上、生态宜居、统筹城乡”的发展理念,拓宽城市功能,提升城市品位,打造城市形象。

作为周口市的新兴城区,东新区这颗明珠正在逐渐放射出璀璨的光芒。

◇ 大快上 ◇

150余天造就1500亩湖面

周口,因水而兴,因水得名。

如今,引黄调蓄工程再次赋予这座城市更多的灵动、可人。城与水,水与城,每每牵手,总会演绎一泓碧水与一座古城的绝美恋曲。

引黄调蓄工程从开工到形成1500亩湖面,仅用150余天时间,东新区创造了项目建设的传奇速度。记者了解到,该项目于今年5月1日正式动工,日出动各种机械500台,日开挖土方5万立方米。截至目前,已开挖土方750万立方米,蓄水水面高程达到45.7米。不光是湖面,目前半岛景观基本形成,展示中心已经建成,铺设环湖堤顶路7.5公里,完成防渗桩8.2万米。

“自从开工以来,整个工地每天24小时作业,没有节假日,人歇车不歇,即使雨天,也尽可能交叉作业,尽最大努力提高工程效率。”引黄调蓄工程项目相关负责人对记者说,整个施工过程中,每天500台机械驰骋在7100亩的土地上,何等气魄,何等壮观。

施工过程中,市委书记刘继标、市长丁福浩经常深入一线检查指导工作。东新区党委书记闫立超经常来到项目部现场办公,解决施工过程中存在的问题和难题。东新区管委会主任张建党几乎每天早上7时左右来到施工现场,每个施工细节他都要亲自把关,遇到问题,随时召开推进会,及时商讨解决办法。

记者了解到,该项目由引水、蓄水、退水和周边环境工程四部分组成,总占地约7100亩,其中湖面占地3600亩,周边景观占地3500亩,总投资约30亿元。

以水润城,围绕中心城区水系治理项目,东新区着力推进辖区内幸福河、洼冲沟、流沙河、贾东干渠、新运河等水系水质治理,力争年底完成黑臭水体整治工程。在综合服务功能区着力增加景观用水,改善水质,打造城市水环境;在许湾乡都市生态农业示范区充分考虑前瞻性,高标准规划,合理增加湿地数量;完成周口公园湖、和谐公园湖、文昌生态园湖水系治理……

一项宏大、利在千秋的生态治水工程及其设计理念的尽善尽美,彰显的是周口市委、市政府,东新区党工委、管委会强大的责任心和为民谋福利的雄壮气魄。

◇ 绿染新城 ◇

6000亩建业绿色基地初露端倪

绿水青山就是金山银山。

秉承着绿色发展理念,东新区不断加大创建国家园林城市和全国绿化模范城市的建设力度,城市品位进一步提升。

站在“发展城市森林、打造现代文明城市”的高度,东新区沿高速两侧建成300米的生态林带,加快推进6000亩建业绿色基地建设,改造提升2000亩文昌生态园,新改建8座街头游园,沙颍河一期治理工程已建成开放,二期正在启动中……一个个大手笔、高品质的“绿色”项目,把东新区变成一座绿色之城、秀美之城。

记者了解到,建业绿色基地项目位于东新区许湾乡,总投资20亿元,是一个涵盖现代科技农业、文化旅游、休闲体验、湿地修复与改造及田园社区等板块的都市田园综合体项目。自去年10月动工以来,项目建设成效显著。目前基地20万平方米核心景观示范区全部施工完毕,已经对外展示开放。4万平方米智能联栋温室主体全部施工完毕,生产温室正在进行设备安装调试,6000平方米办公室宿舍区装修完毕并投用。

在全长5公里的沙颍河城区段综合整治项目一期工程现场,记者看到,这儿水更清了,岸更绿了,景更美了,如今沙颍河两岸的绿色长廊风光旖旎,碧水绿树和蓝天白云交相辉映,亭台轩榭和假山叠水掩映其中,风景美不胜收,令人流连忘返。



万达广场效果图



水系治理景观节点效果图



周口大剧院效果图



正在建设中的住宅和安置区(东区)

此外,沙颍河二期改造工程近期已经开工,对沙颍河北岸(周口大道至八一大道段)实施改造。目前,工程正在紧锣密鼓进行中。

小工程,大民生。街头游园是市民休闲的好去处。记者看到,东新区各路口都设置了街头游园,处处绿意盎然。这些游园或简或繁,或大或小,恰如其分地将自然景观和城市特色结合在一起,成为市民日常休闲的好去处。

“自从这儿建成游园后,每天晚饭后我在家里就待不住了,总想着出来透透气,活动活动筋骨,看看花草,心情舒畅多了!”家住中原社区的市民李先生说。目前,像这样的街头游园东新区已经建成18个。

道路绿化是城市的门面,是市民和游客了解周口的重要名片。东新区对中心城区主干道路、城市出入口进行了绿化提升改造。

文昌大道绿化工程西起周口大道,东至大广高速,总长7.7公里,主要建设内容为红线外两侧各50米绿化带、中央6米绿化带及两侧3米“机非”分隔绿化带及景观节点,总绿化面积约75万平方米,于今年6月完成建设。大成路绿化项目总绿化面积约5.7万平方米,平安路绿化项目总绿化面积约3.7万平方米……截至今年4月底,东新区已建成道路实施绿化1256亩(含文昌生态园),累计投资约12.91亿元。在建和新建道路新增绿化1228亩,投资约8.5亿元。

记者了解到,在东新区,为凸显各道路绿化景观带的连续性、衔接性和整体自然风貌,让绿化景观与周边环境融为一体,每个交叉路口都设置了景观节点,这些节点特色各异,让人流连忘返。

◇ 文化满城 ◇

一批文化大项目落户新区大地

有人说文化是一个城市的根,有人说文化是一个城市的魂,有人说文化是一个城市的气质,也有人说文化是一个城市的独特印记,如此种种说法,都在诉说着一个道理,即文化的重要性。

众所周知,博物馆是一座城市的“记忆库”,它不但记录了城市历史文化的发展与变迁,也发挥着社会教育的作用,让广大市民在感受城市文化魅力的同时,不断提高自身文化素养。

近日,记者来到位于东新区的市博物馆,在宽敞的展厅内,一股浓浓的的气息扑面而来。漫步其中,仿佛在历史的隧道中游走,与古人先哲对话。作为一扇市民了解周口厚重历史的窗口,市博物馆在发挥展示周口历史文化作用的同时,也发挥着社会教育作用。

“假日期间,来博物馆参观的市民中年轻人占了半数,还有不少外地游客。博物馆成了周口的一个旅游景点,在节假日逛博物馆成为年轻人的一种新的生活方式。”周口市博物馆馆长周建山说。

在与市博物馆相邻的市图书馆,经常可以看到前来“充电”的市民。每逢节假日,来图书馆看书已经成为市民文化生活不可或缺的一部分。

既然文化如此重要,如何在城市的规划和建设过程中体现更多文化气息,为城市注入文化之魂,让市民享受到优质的公共文化资源?为此,一批“以文化城”项目落户东新区,其中有周口大剧院、规划展览馆、文化展览馆、国防人防教育园、市博物馆群等多个“以文化城”建设项目。

东新区,正在让文化融入城区的各个角落,让文化影响身边的每个人。

◇ 以文化人 ◇

满城尽开文明花

文明,是一座城市的内在气质。沐浴着“五城联创”的春风,东新区处处散发出更加浓厚的现代文明气息。如今,行走在东新区主要街道上,干净整洁的市容市貌、良好的交通出行环境,让市民享受到了文明城市创建工作带来的好处。

“以前上班需要提前半小时出门,就怕遇到堵车。如今,道路变宽了,小街小巷整洁了,市民出行更方便了……”东新区居民刘先生高兴地说,“不但是道路变顺畅了,城市环境也美观了,遍布城市各处的街头游园,景色宜人,不仅为城市增添了新亮点,更解决了广大市民缺少休闲、娱乐、锻炼场所的问题。”

东新区街头的公益广告别致。这些以“中国梦”“社会主义核心价值观”为主题,内容包括提倡节俭、敬老爱幼的公益广告,让人耳目一新。公共场所针对不文明行为,设置“文明有礼”温馨提示牌;建筑工地和小区出入

口等显眼地方,绘制了宣传环境保护、社会公德、家庭美德等内容的文化墙……这些,使文明新风潜移默化地走进市民心中。

在城市管理中,东新区推行精细化管理模式。街道清扫是否干净,管理人员对地面尘土“以克论净”;道牙、线杆是否干净,管理人员用白布擦拭以探究竟。如今的东新区,处处干净整洁,处处赏心悦目。

如今,一支支志愿者服务队活跃在东新区的各个角落,他们就像一面面旗帜,传递爱心的同时,也传播着文明。

◇ 棚改惠民 ◇

安置房建设圆广大百姓安居梦

宜居之城,民生为本。棚改是一项事关百姓生活质量的安居工程,也是老百姓最为关心的事。

2017年8月27日上午,东新区棚改动员会召开,该区棚改大幕就此拉开。截至2018年8月初,东新区完成计划征迁任务的242%。东新区计划征迁任务3382户,已经完成征迁任务8200户,其征迁速度在中心城区拔得头筹。

在征迁工作中,东新区创造了周口市征迁工作的“高铁速度”,搬口办事处搬口自然村部分需征迁的520处房屋从动员到拆除完毕仅用6天时间!

在加快实施棚改征迁的同时,东新区高度重视棚改安置房项目建设,用实际行动取信于民,让百姓“住房梦”更真实。10月10日上午,记者在盛和家园安置区施工现场看到,工人们正在紧张地施工,来来往往的车辆在不断运送建材,好一派热火朝天的施工景象。记者了解到,2017年,东新区建成并交付使用安置房3822套;2018年,东新区16440套安置房建设正在紧张地实施中。

在项目推进过程中,东新区党委书记闫立超、管委会主任张建党及全体班子成员一线作战,现场办公,强力推进城市发展“大提速”。风里,雨里,大雪下,烈日下,都会有他们督导项目建设的身影。

棚户区改造工程是重大的民生工程和发展工程,东新区自2014年以来已累计建设购置安置房11590套。2018年,东新区举全区之力做好征迁群众的安置工作。首先,通过建设临时过渡安置房和整合废弃学校、厂房、敬老院、卫生院等公共场所以及配套生活设施,解决困难群众的过渡房难题,确保每一位征迁群众住有所居。其次,东新区加快安置房建设进度,加快推进盛和家园、祥和家园、仁和家园、丰和家园续建项目5946套安置房建设,同时开工建设顺和家园、泰和家园、德和家园、诚和家园、丰和家园二期、贵和家园和罗庄安置区项目16440套安置房建设任务,其中新建安置房15358套、货币化安置1082套,新建安置房面积177万平方米,总投资92亿元。2018年底计划集中交付安置房3649套。

不光是棚户区项目建设,万达城市综合体、天明商务金融中心、昌建MOCO湖畔国际、圣桦城市综合体等一批重大项目也在如火如荼地建设中。

◇ 项目花开 ◇

新区建设热火朝天

初秋的新区大地,秋风送爽,阳光暖照。各项目工地塔吊林立,机声隆隆……

2018年,东新区列入省重点项目4个,占全市总数的6.9%,4个项目总投资79.78亿元,2018年计划完成投资28.2亿元。

2018年,东新区列入全市第一批重点建设项目共计13个,占全市总数的4.2%,13个项目总投资152.7亿元,2018年计划完成投资41.5亿元。

通达、提升、改造……纵横交错的路桥构筑起东新区的筋骨,无限放大的“磁效应”不断刷新着魅力新城的历史纪录。

城市建设,交通先行。东新区高起点规划,大手笔投入,积极完善路网建设,加速拓展城市空间,打通“断头路”和“肠梗阻”,接通“毛细血管”,一张“内联外通”的现代综合交通网络逐步成型。

完善路网。加快实施文昌大道改造提升、周淮路改造和武盛大道北延工程,提升东新区核心轴线建设档次和水平,努力把这三条道路打造成文化长廊、景观长廊。抓紧完善商务中心区、综合服务功能区、高铁新城片区路网建设,合理布局公交站点,形成互联互通、顺畅有序的新区闭合路网,方便群众出行。

形成大交通格局,确保灯亮路畅。2018年,东新区加快完善武盛大道以西、颍河路以北、周淮路以南、周口大道以东片区主次干道路网建设,围绕综合服务功能区建设,完善政通路

加宽及北延、人和路加宽及北延等5条道路通车里程7.6公里提升改造;围绕商务中心区建设,完善庆丰路、腾飞路等4条道路通车里程8.7公里新建工程;围绕职教文卫园区建设,完善恒山路、光明路等4条道路通车里程2.7公里新建工程;围绕高铁新城片区建设,完善文昌大道、恒山路等4条道路通车里程6.4公里,新建工程和高铁片区综合交通枢纽及配套工程PPP项目(一期)7.87公里综合管廊工程;围绕民生工程和项目建设,完善康泰路、胜利街2条道路通车里程1.4公里新建工程;围绕提升新区城市形象,完善文昌大道(周口大道至大广高速)7.7公里机动车道大修及景观绿化、亮化工程提升和文昌大道东延工程(S324升级改造城区段)7.2公里道路建设,进一步完善城市功能框架,逐步形成大交通格局,确保灯亮路畅。

近日,记者在位于东新区的郑合高铁周口东站项目施工现场看到,偌大的工地上,各种工程机械正在紧张作业,挖掘机等各种施工设备轰鸣着。郑合高铁建成后,将极大拉近我市与东南沿海地区的距离,周口将真正融入郑州一小时经济圈,成为周口发展的一张新名片。

潮流催人进,风正好扬帆。踏着百城建设提质工程的铿锵足音,东新区正在发生美丽蝶变!应答新时代召唤,谱写壮丽新篇章。东新区,将阔步迈入高质量发展、和谐文明建设的“高铁轨道”,一幅壮丽的美景正在新区大地铺展、延伸……